LANDTAG DES SAARLANDES

15. Wahlperiode Drucksache 15/1260 (15/1207)
13.02.2015
ANTWORT
zu der

Anfrage der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)

betr.: Vergabe von Auftragen im Rahmen der stadtebaulichen Erneuerung und Ent-
wicklung

Vorbemerkung der Fragestellerin:

,Die stadtebauliche Erneuerung und Entwicklung
im Saarland verfolgt das Ziel, Stadte und Gemein-
den als Wohn- und Wirtschaftsstandorte attraktiv
zu erhalten und zu gestalten. Zur Unterstitzung
dieser Ziele gibt es verschiedene Forderprogram-
me, fur die der Bund und das Land Gelder zur
Verfigung stellen, welche durch Eigenmittel der
Stadte und Gemeinden erganzt werden kénnen.*

Welche Projekte wurden bzw. werden im Rahmen

der Programme

- Soziale Stadt

- Stadtumbau West

- Kleinere Stadte und Gemeinden

- Stadtebaulicher Denkmalschutz

- Aktive Stadt- und Ortsteilzentren

- Stadtebauliche Sanierungs- und Entwicklungs-
mafinahmen

ab 2009 bis heute im Saarland gefordert?

(Bitte auflisten nach Projekt und Ort, Projektbe-

ginn, Laufzeit, Férdersumme Bund/Land sowie Ei-
genanteil der Kommune)

Ausgegeben: 13.02.2015 (14.01.2015)
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Zu Frage 1:

Gegenstand der Forderung ist die stadtebauliche MaRhahme als Einheit; d.h. die je-
weiligen Zuwendungen im Rahmen der Stadtebauférderungsprogramme werden fir
eine stadtebauliche Gesamtmalinahme gewahrt. Geférdert wird die nachhaltige Ent-
wicklung eines Gebietes, das unter Beachtung der dafir geltenden Grundséatze i.S.
des Baugesetzbuchs abgegrenzt worden ist.

Die Landesregierung weist darauf hin, dass die von der Fragestellerin erbetene Auf-
schlisselung der Zuwendungen auf Einzelprojekte unmittelbar von den Kommunen
erbracht werden musste, da diese die GesamtmalRnahmen als Selbstverwaltungsauf-
gabe durchfiihren. Die Kommunen sind keine nachgeordneten Behorden, sie unterlie-
gen wegen der Selbstverwaltungsgarantie nur der Rechtsaufsicht des Landes. Das
nach 8§ 129 KSVG insoweit bestehende Informationsrecht darf sie daher nur aufgrund
eines gegenstandlich bestimmten Anlasses und nicht i.S. einer Bevormundungs- oder
Einmischungsaufsicht ausuben.

Aufgrund der Selbstverwaltungsgarantie halt es die Landesregierung nicht fur vertret-
bar, die eigenverantwortlich handelnden Kommunen mit einem aufgrund des geforder-
ten Detaillierungsgrades der Anfrage zu Einzelprojekten derart erheblichen Arbeitsum-
fang zu belasten.

In den anliegenden Tabellen werden daher die jeweiligen Gesamtkosten und der je-
weilige Beginn fur die stadtebaulichen Gesamtmafinahmen in den Jahren 2009 bis
einschl. 2014 — getrennt nach den jeweiligen Programmen — dargestellt. Die Gesamt-
maflinahmen sind noch nicht abgeschlossen. Fir das Programm ,Stadtebauliche Sa-
nierungs- und Entwicklungsmalinahmen® stellt der Bund seit dem Jahr 2013 keine
Bundesfinanzhilfen mehr bereit, sodass die Forderung dieser Gesamtmal3hahmen
nicht weitergefuhrt werden kann.

Welche Firmen haben fir diese Projekte Pla-
nungsauftrage erhalten? Wer erteilte die Auftrage
und wie erfolgten die Vergaben?

Zu Frage 2:

Die Kommunen erteilen im Rahmen der Durchfihrung der Gesamtmalnahmen die
Planungsauftrage; sie sind dabei auch verantwortlich fir die jeweiligen Vergabefor-
men. Bezlglich konkreter projektbezogener Auskinfte wird auf die Ausfihrungen zu
Frage 1 verwiesen.
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Programm "Stadtebauliche Sanierungs- und EntwicklungsmaBnahmen", Programmjahr 2009

Foérderung
inT#€ inT#€ inT €
Beckingen Ortskern Reimsbach 1992 210 70 70 70
Freisen Ortskern Freisen 1991 60 20 20 20
Freisen-Oberkirchen Ortszentrum 1988 120 40 40 40
Gersheim Ortskern 1994 102 34 34 34
Grof3rosseln Ortszentrum 1977 30 10 10 10
Kleinblittersdorf Ortsmitte Kleinblittersdorf 1988 429 143 143 143
Marpingen Ortszentrum 1989 90 30 30 30
Mettlach Ortszentrum 1978 120 40 40 40
Nalbach Ortskern Nalbach 1986 210 70 70 70
Nohfelden-Bosen Ortskern Bosen 1990/91 90 30 30 30
Oberthal-Gronig Ortskerne Gronig u. Oberthal 1986 444 148 148 148
Schmelz Ortskern Schmelz 1990/92 300 100 100 100
Spiesen-Elversberg Ortskern Spiesen 1986 300 100 100 100
Tholey Zentrum Tholey 1988 300 100 100 100
Uberherrn Ortskern Uberherrn 1986 240 80 80 80
Weiskirchen Ortskern Weiskirchen 1986 150 50 50 50
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Programm "Stadtebauliche Sanierungs- und EntwicklungsmalRnahmen", Programmjahr 2010

Férderung
inT€ inT€ inT€

Beckingen Ortskern 1992 210 70 70 70
Ensdorf Ortskern 1989/91/92 120 40 40 40
Freisen Ortskern Freisen 1991 288 96 96 96
Kleinblittersdorf Ortsmitte Kleinblittersdorf 1988 213 71 71 71
Marpingen Ortszentrum 1989 300 100 100 100
Merchweiler-

Wemmetsweiler Ortskern 2001 150 50 50 50
Mettlach Ortszentrum 1978 753 251 251 251
Nohfelden-Bosen Ortskern Bosen 1990/91 48 16 16 16
Oberthal-Gronig Ortskerne Gronig u. Oberthal 1986 150 50 50 50
Riegelsberg Ortsmitte Walpershofen 1987 450 150 150 150
Saarwellingen Ortszentrum Saarwellingen 1988 39 13 13 13
Schiffweiler Ortskern Schiffweiler 1986 15 5 5 5
Spiesen-Elversberg Ortskern Spiesen 1986 150 50 50 50
Tholey Zentrum Tholey 1988 75 25 25 25
Uberherrn Ortskern Uberherrn 1986 60 20 20 20
Uberherrn-Berus Ortskern Berus 1990 21 7 7 7
Weiskirchen Ortskern Weiskirchen 1986 72 24 24 24
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Programm "Stédtebauliche Sanierungs- und Entwicklungsmal3nahmen", Programmjahr 2011

Férderung
inT€ inT€ inT€

Beckingen Ortskern 1992 87 29 29 29
Freisen Ortskern Freisen 1991 60 20 20 20
Marpingen Ortszentrum 1989 252 84 84 84
Marpingen-Urexweiler Ortskern Urexweiler 1992 210 70 70 70
Merchweiler-

Wemmetsweiler Ortskern 2001 300 100 100 100
Mettlach Ortszentrum 1978 180 60 60 60
Nohfelden-Bosen Ortskern Bosen 1990/91 180 60 60 60
Oberthal-Gronig Ortskerne Gronig u. Oberthal 1986 150 50 50 50
Riegelsberg Ortsmitte Walpershofen 1987 36 12 12 12
St. Wendel Innenstadtgebiet A 1986 18 6 6 6
St. Wendel Innenstadtgebiet B 1971 78 26 26 26
Schmelz Ortskern Schmelz 1990/92 348 116 116 116
Tholey Zentrum Tholey 1988 90 30 30 30
Uberherrn Ortskern Uberherrn 1986 75 25 25 25
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Programm "Stédtebauliche Sanierungs- und Entwicklungsmal3nahmen", Programmjahr 2012

Forderung
Beginn der Ge- | Gesamtkosten Eigenanteil
Kommune ST samtmaBnahme | fur2012inT€ | Bund | Land | = =
inT€ inT€ .
inT€
Beckingen Ortskern 1992 6 2 2 2
Beckingen-Reimsbach Ortskern Reimsbach 1992 6 2 2
Freisen Ortskern Freisen 1991 252 84 84 84
Freisen-Oberkirchen Ortszentrum 1988 150 50 50 50
Gersheim Ortskern 1994 195 65 65 65
Marpingen Ortszentrum 1989 129 43 43 43
Merchweiler Ortskern 1986 270 90 90 90
Merchweiler-
Wemmetsweiler Ortskern 2001 102 34 34 34
Mettlach Ortszentrum 1978 60 20 20 20
Namborn-Hofeld-
Mauschbach Ortszentrum Hofeld-Mauschbach 1987 27 9 9 9
Oberthal-Gronig Ortskerne Gronig u. Oberthal 1986 138 46 46 46
Perl-Nennig Ortskern Nennig, Wies, Berg 1989 21 7 7 7
Perl-Besch Ortskern Besch 1994 129 43 43 43
Schmelz Ortskern Schmelz 1990/92 99 33 33 33
Tholey Zentrum Tholey 1988 300 100 100 100
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Programm "Soziale Stadt", Programmjahr 2009

Forderun
Bezeichnung der GesamtmalR- | Beginn der Gesamt- Gesamtkosten fir Eigenanteil
NS nahme maRnahme 2009in T € Bund Land Kommune
inT€ inT€ .
inT€
Dillingen Innenstadt, Leipziger Ring,
Lokschuppen u. Papiermihle 2000 300 100 100 100
Friedrichsthal Stadtmitte u. Am Kolonie-
schacht, Feld- u. Grillparzerstr. 1999 429 143 143 143
Losheim Ortskern Losheim am See 1999 180 60 60 60
Merzig Stadtmitte und Schalthaussied-
lung 1999 414 138 138 138
Neunkirchen Ostliche Innenstadt/Oberer
Markt 1999 330 110 110 110
Saarbriicken | Brebach 2000 261 87 87 87
Saarbriicken | Burbach 2003 1.356 452 452 452
Sulzbach Stadtteil Mitte u. Altenwald 1999 501 167 167 167
s Stadtteil Wehrden u. Innen-
Volklingen stadt 1999 90 30 30 30
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Programm "Soziale Stadt", Programmjahr 2010

Forderung
Bezeichnung der GesamtmalR3- | Beginn der Gesamt- Gesamtkosten flr Eigenanteil
OIS nahme mafnahme 2010in T € Bund Land Kommune
inT€ inT€ .
inT€
Dillingen Innenstadt, Leipziger Ring,
Lokschuppen u. Papiermihle 2000 720 240 240 240
Friedrichsthal Stadtmitte u. Am Kolonie-
schacht, Feld- u. Grillparzerstr. 1999 534 178 178 178
Losheim Ortskern Losheim am See 1999 21 7 7 7
Merzig Stadtmitte und Schalthaussied-
lung 1999 729 243 243 243
Neunkirchen Ostliche Innenstadt/Oberer
Markt 1999 99 33 33 33
Saarbriicken | Brebach 2000 150 50 50 50
Saarbriicken | Burbach 2003 897 299 299 299
s Stadtteil Wehrden u. Innen-
Volklingen stadt 1999 51 17 17 17
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Programm "Soziale Stadt", Programmjahr 2011

Forderung
Bezeichnung der GesamtmalR3- | Beginn der Gesamt- Gesamtkosten flr Eigenanteil
OIS nahme maRnahme 2011inT€ Bund Land Kommune
inT€ inT€ inT €
Friedrichsthal Stadtmitte u. Am Kolonie-
schacht, Feld- u. Grillparzerstr. 1999 408 136 136 136
Merzig Stadtmitte und Schalthaussied-
lung 1999 318 106 106 106
Neunkirchen Ostliche Innenstadt/Oberer
Markt 1999 63 21 21 21
Saarbriicken | Brebach 2000 258 86 86 86
Programm "Soziale Stadt", Programmjahr 2012
Forderun
Bezeichnung der Gesamtmal3- | Beginn der Gesamt- Gesamtkosten fur Eigenanteil
peIuulnts nahme maRnahme 2012inT€ Bund Land Kommune
inT€ inT€ inT€
Dillingen Innenstadt, Leipziger Ring,
Lokschuppen u. Papiermihle 2000 618 206 206 206
Friedrichsthal Stadtmitte u. Am Kolonie-
schacht, Feld- u. Grillparzerstr. 1999 159 53 53 53
Merzig Stadtmitte und Schalthaussied-
lung 1999 267 89 89 89
Neunkirchen Ostliche Innenstadt/Oberer
Markt 1999 63 21 21 21
Vélklinaen Stadtteil Wehrden u. Innen-
9 stadt 1999 360 120 120 120
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Programm "Soziale Stadt", Programmjahr 2013

Forderung
Bezeichnung der GesamtmalR- | Beginn der Gesamt- Gesamtkosten fur Eigenanteil
Kommune nahme maRnahme 2013inT€ Bund Land Kommune
inT€ inT€ .
inT€
Dillingen Innenstadt, Leipziger Ring,
Lokschuppen u. Papiermihle 2000 693 231 231 231
Friedrichsthal Stadtmitte u. Am Kolonie-
schacht, Feld- u. Grillparzerstr. 1999 51 17 17 17
Merzig Stadtmitte und Schalthaussied-
lung 1999 513 171 171 171
Neunkirchen Ostliche Innenstadt/Oberer
Markt 1999 63 21 21 21
Saarbricken | Burbach 2003 87 29 29 29
_ Stadtteil Wehrden u. Innen-
Volklingen stadt 1999 60 20 20 20

-10 -
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Programm "Soziale Stadt", Programmjahr 2014

Forderung - Normalprogramm in T €

Innovative MalRnahmen

inT€*
Kommune Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- . _
samtmainahme samtmanahme | Gesamtkosten | Bund | Land |E/9€nantelll oo mtkosten | BUNd | Land/Kommune
" : . . Kommune | .. : 50 % e 25 %
fur2014inT€ | inTE€ inT#€ . fur2014in T€ | . ;
inT#€ inT€ inT#€
Innenstadt, Leipziger
Dillingen Ring, Lokschuppen u.
Papiermihle 2000 1.959 653 653 653 0 0 0
Stadtmitte u. Am Kolo-
Friedrichsthal | nieschacht, Feld- u.
Grillparzerstr. 1999 0 0 0 0 1.000 500 250
Losheim Ortskern Losheim am
See 1999 192 64 64 64 0 0 0
Merzig Stadtmitte und Schalt-
haussiedlung 1999 150 50 50 50 0 0 0
Neunkirchen Ostliche Innen-
stadt/Oberer Markt 1999 72 24 24 24 0 0 0
Saarbricken | Burbach 2003 0 0 0 0 0 0 0
Saarbrucken | Malstatt 2014 30 10 10 10 0 0 0
Sulzbach Stadtteil Mitte und Al-
tenwald 1999 552 184 184 184 0 0 0
Vélklingen Stadtteil Wehrden und
Innenstadt 1999 1.257 419 419 419 0 0 0

* gem. Artikel 22 der VV Stadtebauférderung 2014 (Innovationsklausel):
"Fur innovative und experimentelle Vorhaben kénnen die Lander mit Einwilligung des Bundesministeriums fir Umwelt, Bau und Reaktorsicherheit in Ausnahmeféllen Rege-
lungen vorsehen, die von den Festlegungen dieser Verwaltungsvereinbarung abweichen."

-11 -
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Programm " Stadtumbau West", Programmjahr 2009

Forderung
. . Gesamtkosten . . EU-Forderung i.R
Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- . gILR.
Kommune 2 ¢ fiir 2009 Bund | Land | El9€nantell | =4 EFRE-OP-
samtmafnahme samtmafinahme . ! ) Kommune
inT€ iNT€ | inTE€ : Saarland 2007-2013
inT€ .
inT€
Homburg Homburg-Erbach 2004 420 140 140 140 0
. Innenstadt und Welleswei-
Neunkirchen || 2005 951 317 317 317 0
SB-Burbach | saarbriicken Burbach 2003 651 217 217 217 0
Saarbrlicken | Stadtmitte am Fluss 2004 4.800 800 800 800 2.400
St. Ingbert | Stadtumbau St. Ingbert 2005 402 134 134 134 0
Volklingen Stadtumbau Volklingen
Innenstadt 2006 870 290 290 290 0
Volklingen Stadtumbau  Volklingen-
Firstenhausen 2005 42 14 14 14 0

-12 -
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Programm " Stadtumbau West", Programmjahr 2010

Forderung
. . Gesamtkosten . . EU-Forderung i.R
Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- . gILR.
Kommune 2 - fur 2010 Bund | Land | El9€nanteil | = EFRE-OP-
samtmalnahme samtmaflnahme . ! ) Kommune
inT<€ inNT€ | inTE : Saarland 2007-2013
inT€ .
inT€
Homburg Homburg-Erbach 2004 150 50 50 50 0
. Innenstadt und Welleswei-
Neunkirchen |, 2005 603 201 201 201 0
Saarbrlicken | Stadtmitte am Fluss 2004 3.600 600 600 600 1.800
Saarbricken | Stadtmitte am Fluss 2004 273 91 91 91 0
Saarlouis Stadtumbau Saarlouis
Innenstadt 2005 429 143 143 143 0
St. Ingbert | Stadtumbau St. Ingbert 2005 150 50 50 50 0
Volklingen Stadtumbau Volklingen
Innenstadt 2006 768 256 256 256 0

-13 -
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Programm " Stadtumbau West", Programmjahr 2011

Forderung
. . Gesamtkosten . . EU-Forderung i.R
Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- . gILR.
Kommune 2 - fiir 2011 Bund | Land | El9€nanteil | = EFRE-OP-
samtmalnahme samtmaflnahme . ! ) Kommune
inT<€ inNT€ | inTE : Saarland 2007-2013
inT€ .
inT€
Ensdorf Ensdorf Nord/Duhamel 2011 300 100 100 100 0
Homburg Homburg-Erbach 2004 114 38 38 38 0
Neunkirchen Innenstadt und Welleswei-
ler 2005 705 235 235 235 0
Saarbricken | Stadtmitte am Fluss 2004 504 84 84 84 252
Saarlouis Stadtumbau Saarlouis
Innenstadt 2005 702 234 234 234 0
St. Ingbert | Stadtumbau St. Ingbert 2005 648 216 216 216 0
Volklingen Stadtumbau Volklingen
Innenstadt 2006 393 131 131 131 0

-14 -
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Programm " Stadtumbau West", Programmjahr 2012

Forderung
. . Gesamtkosten . . EU-Forderung i.R
Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- . gILR.
Kommune 2 ¢ fiir 2012 Bund | Land | El9€nantell | =4 EFRE-OP-
samtmafnahme samtmafinahme . ! ) Kommune
inT€ iNT€ | inTE€ : Saarland 2007-2013
inT€ .
inT€
Homburg Homburg-Erbach 2004 1.605 535 535 535 0
. Innenstadt und Welleswei-
Neunkirchen || 2005 1.155 385 385 385 0
Saarbrlicken | Stadtmitte am Fluss 2004 342 57 57 57 171
Saarbricken | Saarbriicken Burbach 2003 414 138 138 138 0
Saarbrucken | Saarbriicken Folsterhthe 2012 81 27 27 27 0
St. Ingbert Stadtumbau St. Ingbert 2005 210 70 70 70 0
Vélklingen Stadtumbau Volklingen
Innenstadt 2006 438 146 146 146 0

- 15 -
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Programm " Stadtumbau West", Programmjahr 2013

Forderung
. . Gesamtkosten . . EU-Forderung i.R
Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- . gILR.
Kommune 2 - fur 2013 Bund | Land | El9€nanteil | = EFRE-OP-
samtmalnahme samtmaflnahme . ! ) Kommune
inT€ iNT€ | inTE€ : Saarland 2007-2013
inT€ .
inT€

Homburg Homburg-Erbach 2004 1.116 372 372 372 0
Stadtumbau Ortsmitte

Mettlach Mettlach 2013 300| 100| 100 100 0
. Innenstadt und Welleswei-

Neunkirchen || 2005 1.020 340 340 340 0

Saarbrucken | Saarbriicken Burbach 2003 474 158 158 158 0
Saarlouis Stadtumbau Saarlouis

Innenstadt 2005 612 204 204 204 0

St. Ingbert | Stadtumbau St. Ingbert 2005 474 158 158 158 0
Vélklingen Stadtumbau Vélklingen

Innenstadt 2006 600 200 200 200 0
Vélklingen Stadtumbau  Vdlklingen-

Flrstenhausen 2005 600 200 200 200 0

-16 -
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Programm "Stadtumbau West", Programmjahr 2014

Forderung - Normalprogramm in T €

Innovative MalRnahmen

inT€*
Kommune Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- _ .
samtmalinahme samtmanahme | Gesamtkosten | Bund | Land |Ei9enanteil) - mtkosten | Bund | Land/Kommune
0, i 0,
fiir2014inT€ | inT€ | inTe | KOMMUNE | wo014inTe | 207 [[52
inT€ inT€ inT#€

Homburg Homburg Erbach 2004 684 228 228 228 1.050 525 262,5
Stadtumbau  Ortsmitte

Mettlach | \ioiiiach 2013 0 0 0 0 1.200] 600 300
. Innenstadt und Welles-

Neunkirchen oo 2005 804 268 268 268 0 0 0

Saarbrlicken | Stadtmitte am Fluss 2004 150 50 50 50 0 0 0
Saarlouis Stadtumbau  Saarlouis

Innenstadt 2005 0 0 0 0 0 0 0

St. Ingbert | Stadtumbau St. Ingbert 2005 0 0 0 0 0 0 0
Vélklingen Stadtumbau  Vélklingen

Innenstadt 2006 252 84 84 84 0 0 0

* gem. Artikel 22 der VV Stadtebauférderung 2014 (Innovationsklausel):

"Fur innovative und experimentelle Vorhaben kénnen die Lander mit Einwilligung des Bundesministeriums fir Umwelt, Bau und Reaktorsicherheit in Ausnahmeféllen Rege-
lungen vorsehen, die von den Festlegungen dieser Verwaltungsvereinbarung abweichen.”

-17 -
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Programm "Aktive Stadt- und Ortsteilzentren", Programmjahr 2009

Forderung
Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
NS samtmafBnahme samtmaRnahme fir 2009 in T € Bund Land Kommune
inT€ inT€ inTe€
Bexbach Stadtzentrum Bexbach 2008 165 55 55 55
Heusweiler Zukunftsfahiges  Heus-
weiler 2008 495 165 165 165
lllingen Zentralort lllingen 2030 2008 195 65 65 65
Lebach Stadtzentrum Lebach 2008 180 60 60 60
Pattlingen Stadtmitte Piittlingen 2008 285 95 95 95
. Versorgungszentrum
Riegelsberg Riegelsberg 2008 45 15 15 15
. Ortszentrum Saarwellin-
Saarwellingen gen 2008 60 20 20 20
Wadern Zukunftsféhiges Wadern 2008 285 95 95 95

-18 -
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Programm "Aktive Stadt- und Ortsteilzentren", Programmjahr 2010

Forderung
Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
NS samtmaRnahme samtmaRnahme fiir 2010in T € Bund Land Kommune
inT€ inT€ inTe€
Bexbach Stadtzentrum Bexbach 2008 165 55 55 55
Heusweiler Zukunftsfahiges  Heus-

18 weiler 2008 444 148 148 148
lllingen Zentralort lllingen 2030 2008 531 177 177 177
Lebach Stadtzentrum Lebach 2008 405 135 135 135
Pattlingen Stadtmitte Piittlingen 2008 339 113 113 113

. Versorgungszentrum
Riegelsberg Riegelsberg 2008 249 83 83 83
. Ortszentrum Saarwellin-

Saarwellingen gen 2008 777 259 259 259
Wadern Zukunftsfahiges Wadern 2008 354 118 118 118
Programm "Aktive Stadt- und Ortsteilzentren", Programmjahr 2011

Forderung
Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
SOIGGITE samtmaRnahme samtmaRnahme fir2011in T € Bund Land Kommune
inT€ inT€ inTe€

19
Lebach Stadtzentrum Lebach 2008 2.001 667 667 667
Pattlingen Stadtmitte Piittlingen 2008 501 167 167 167
Saarwellingen Ortszentrum Saarwellin-

9 gen 2008 48 16 16 16
Wadern Zukunftsféahiges Wadern 2008 201 67 67 67

-19 -
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Programm "Aktive Stadt- und Ortsteilzentren", Programmjahr 2012

Forderung
Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
Kommune samtmaRnahme samtmaRnahme fir2012in T € Bund Land Kommune
inT€ inT€ inT €
20 Bexbach Stadtzentrum Bexbach 2008 1.401 467 467 467
. Zukunftsfahiges  Heus-
Heusweiler weiler 2008 546 182 182 182
Puttlingen Stadtmitte Piittlingen 2008 225 75 75 75
Riegelsber Versorgungszentrum
9 9 Riegelsberg 2008 543 181 181 181
Saarwellingen Ortszentrum Saarwellin-
9 gen 2008 531 177 177 177
Wadern Zukunftsfahiges Wadern 2008 486 162 162 162
Programm "Aktive Stadt- und Ortsteilzentren", Programmjahr 2013
Forderung
Bezeichnung der Gesamt- Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
Kommune maRnahme samtmaRnahme | fiir2013in T € Bund Land Kommune
inT€ inT€ inT€
21 |Bexbach Stadtzentrum Bexbach 2008 2.238 746 746 746
Lebach Stadtzentrum Lebach 2008 156 52 52 52
Puttlingen Stadtmitte Piittlingen 2008 51 17 17 17
Riegelsber Versorgungszentrum  Rie-
9 9 gelsberg 2008 633 211 211 211
Saarwellingen Ortszentrum Saarwellingen 2008 114 38 38 38
Wadern Zukunftsfahiges Wadern 2008 639 213 213 213

- 20 -
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Programm "Aktive Stadt- und Ortsteilzentren", Programmjahr 2014

Forderung - Normalprogramm in T €

Innovative MalBhahmen

inT€*
Kommune Bezeichnung der Ge- Beginn der Ge- . _
samtmalinahme samtmafnahme | Gesamtkosten | Bund | Land |Ei9enanteill oo o mikosten | Bund | Land/Kommune
. : . . Kommune | .. : 50 % e25%
fir2014inT€ | NnT€ | inTE€ . fur2014in T€ | . ;
inT#€ inT#€ inT€

Bexbach Stadtzentrum Bexbach 2008 321 107 107 107 0 0 0
Aktive Ortsmitte Eppel-

Eppelborn 10 2014 60 20 20 20 0 0 0

lllingen Zentralort lllingen 2030 2008 300 100 100 100 0 0 0

Lebach Stadtzentrum Lebach 2008 573 191 191 191 0 0 0

Puttlingen Stadtmitte Piittlingen 2008 225 75 75 75 0 0 0

Riege]sberg Versorgungszentrum

Riegelsberg 2008 690 230 230 230 0 0 0
Saarwellingen Ortszentrum Saarwellin-

9 gen 2008 648 216 216 216 0 0 0

Wadern Zukunftsfahiges Wadern 2008 801 267 267 267 0 0 0

* gem. Artikel 22 der VV Stadtebauférderung 2014 (Innovationsklausel):
"Fur innovative und experimentelle Vorhaben kénnen die Lander mit Einwilligung des Bundesministeriums fir Umwelt, Bau und Reaktorsicherheit in Ausnahmeféllen Rege-
lungen vorsehen, die von den Festlegungen dieser Verwaltungsvereinbarung abweichen."
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Drucksache 15/1260 (15/1207)

Landtag des Saarlandes

- 15. Wahlperiode -

Programm "Stadtebaulicher Denkmalschutz", Programmjahr 2009

Férderung
Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
Komiiine GesamimaBnahme | gamimagnahme | fir2009inT€ | Bund | Land | Co o
inT€ inT€ .

23 inT€
Blieskastel Altstadt Blieskastel 2009 1.002 334 334 334
Ottweiler Altstadt Ottweiler 2009 180 60 60 60
St. Wendel Altstadt St. Wendel 2009 465 155 155 155
Schiffweiler Heiligenwald Itzenplitz 2009 60 20 20 20

Programm " Stadtebaulicher Denkmalschutz", Programmjahr 2010
Forderung
Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
NIILIE GesamimaBnahme | gamimagnahme | fir2010inT€ | Bund | Land | o o
inT€ inT€ .

24 inT€
Blieskastel Altstadt Blieskastel 2009 390 130 130 130
Ottweiler Altstadt Ottweiler 2009 180 60 60 60
St. Wendel Altstadt St. Wendel 2009 1.065 355 355 355
Schiffweiler Heiligenwald Itzenplitz 2009 90 30 30 30
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Drucksache 15/1260 (15/1207)

Landtag des Saarlandes

- 15. Wahlperiode -

Programm "Stédtebaulicher Denkmalschutz", Programmjahr 2011

Férderung
Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
Komiiine GesamtmaBinanme | gamimagnahme | fir2011inT€ | Bund | Land | o

25 inT€ inT€ inT €
Ottweiler Altstadt Ottweiler 2009 771 257 257 257
St. Wendel Altstadt St. Wendel 2009 354 118 118 118
Schiffweiler Heiligenwald Itzenplitz 2009 420 140 140 140

Programm " Stadtebaulicher Denkmalschutz", Programmjahr 2012
Férderung
Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
Kommune Gl sk urE samtmaBnahme | fiir2012in T € Bund Land Kommune

26 inT€ inT€ inT €
Blieskastel Altstadt Blieskastel 2009 843 281 281 281
Ottweiler Altstadt Ottweiler 2009 420 140 140 140
Schiffweiler Heiligenwald Itzenplitz 2009 396 132 132 132

Programm " Stadtebaulicher Denkmalschutz", Programmjahr 2013
Forderung
Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
Kommune GesamimaBnahme samtmaRnahme | fir2013in T € Bund Land Kommune
inT€ inT€ .

27 inT€
Blieskastel Altstadt Blieskastel 2009 90 30 30 30
Ottweiler Altstadt Ottweiler 2009 300 100 100 100
St. Wendel Altstadt St. Wendel 2009 60 20 20 20
Schiffweiler Heiligenwald Itzenplitz 2009 396 132 132 132
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Drucksache 15/1260 (15/1207)

Landtag des Saarlandes

- 15. Wahlperiode -

Programm "Stédtebaulicher Denkmalschutz", Programmjahr 2014

Forderung - Normalprogramm in T €

Innovative MalRnahmen

inT€*
Kommune Gesamtmaflnahme Beginn der Ge- g :

samtmainahme Gesamtkos- Bund Land Eigenanteil | Gesamtkos- Bund LK je

ten fur 2014 in inTé€ inT€ Kommune | ten fur 2014 in 5004 2504

28 TE inT€ TE 0 0
Blieskastel Altstadt Blieskastel 2009 135 45 45 45 0 0 0
Ottweiler Altstadt Ottweiler 2009 24 8 8 8 0 0 0
Schiffweiler Heiligenwald-Itzenplitz 2009 411 137 137 137 0 0 0
St. Ingbert St. Ingbert Mitte 2014 0 0 0 0 1.320 660 330
St. Wendel Altstadt St. Wendel 2009 0 0 0 0 0 0 0

* gem. Artikel 22 der VV Stadtebauférderung 2014 (Innovationsklausel):
"Fur innovative und experimentelle Vorhaben kénnen die Lander mit Einwilligung des Bundesministeriums fir Umwelt, Bau und Reaktorsicherheit in Ausnahmefallen Rege-
lungen vorsehen, die von den Festlegungen dieser Verwaltungsvereinbarung abweichen.”
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Drucksache 15/1260 (15/1207)

Landtag des Saarlandes

- 15. Wahlperiode -

Programm "Kleinere Stadte und Gemeinden", Programmjahr 2010

Férderung
Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
29 NCIIIIYE SSRGS samtmaBnahme | fir2010in T € Bund Land Kommune
inT€ inT€ inT€
Nalbach Gemeinde Nalbach 2010 666 222 222 222
Weiskirchen Gemeinde Weiskirchen 2010 444 148 148 148
Programm "Kleinere Stddte und Gemeinden", Programmjahr 2011
Forderung
Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
Kommune CESEMITEETENmE samtmaBnahme | fir2011inT€ | Bund Land | Cmune
inT€ inT€ .

30 inT€
Nalbach Gemeinde Nalbach 2010 633 211 211 211
Quierschied Gemeinde Quierschied 2011 237 79 79 79
Tholey Ortsteile Theley + Tholey 2011 60 20 20 20
Weiskirchen Gemeinde Weiskirchen 2010 396 132 132 132

Programm "Kleinere Stadte und Gemeinden", Programmjahr 2012
Forderung
Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
SeIulutIne CresEmITEERETE samtmaRnahme | fiir2012in T € Bund Land Kommune

31 inT€ inT€ inT €
Nalbach Gemeinde Nalbach 2010 321 107 107 107
Quierschied Gemeinde Quierschied 2011 444 148 148 148
Tholey Ortsteile Theley + Tholey 2011 300 100 100 100
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Drucksache 15/1260 (15/1207)

Landtag des Saarlandes

- 15. Wahlperiode -

Programm "Kleinere Stadte und Gemeinden", Programmjahr 2013
Férderung
Beginn der Ge- Gesamtkosten Eigenanteil
NCIIIIYE SSRGS samtmaRnahme | far2013inT€ | Bund Land | oo o
inT€ inT€ .
32 inT€

Nalbach Gemeinde Nalbach 2010 300 100 100 100

Quierschied Gemeinde Quierschied 2011 525 175 175 175

Tholey Ortsteile Theley + Tholey 2011 555 185 185 185

Weiskirchen Gemeinde Weiskirchen 2010 408 136 136 136

Programm "Kleinere Stadte und Gemeinden", Programmjahr 2014
Forderung - Normalprogramm in T € Innovatl\i/r? _II\_/IEB*nahmen
Beginn der Ge- . .
K G tmaRnah .
ommune esamimaisnahme samtmalf3nahme Gesamtkosten Bund Land Egrinnizaeél Gesamtkosten Bund L/K je
flir 2014 in T € in TE inT € i TE fir 2014 in T € 50% 25%

33 | Freisen Gemeinde Freisen 2014 39 13 13 13 0 0 0
Heusweiler | Gemeinde Heusweiler 2014 30 10 10 10 0 0
Kirkel Gemeinde Kirkel 2014 90 30 30 30 0 0 0
Nalbach Gemeinde Nalbach 2010 0 0 0 0 0 0 0
Oberthal Gemeinde Oberthal 2014 0 0 0 0 1.040 520 260
Quierschied | Gemeinde Quierschied 2011 384 128 128 128 0 0 0
Tholey Ortsteile Theley + Tholey 2011 234 78 78 78 0 0 0

* gem. Artikel 22 der VV Stadtebauférderung 2014 (Innovationsklausel):
"Fr innovative und experimentelle Vorhaben kénnen die Lander mit Einwilligung des Bundesministeriums fur Umwelt, Bau und Reaktorsicherheit in Ausnahmeféllen Rege-
lungen vorsehen, die von den Festlegungen dieser Verwaltungsvereinbarung abweichen."”
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